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M é g e g y s z e r  a  k ö z s é g i  is k o la .
Székelyudvarhely város községi elemi is­

kolájának ügye újra kisért. A kultusz minisz­
ter ugyanis, mint jeleztük, — miután a város 
a községi elemi iskola államosításához kötött 
feltételeket elfogadta, —  a községi elemi iskola 
egyidejű megszüntetésével folyó év szeptember 
1 -étöl állami elemi iskolát dilit fel. Ezzel tehát 
Székelyudvarhely egyik tengeri kígyójától sza­
badul meg, noha meg is kell fizetni az álloruosi- 
tás váltságdíját s még annak hegyiben drága 
épületet is kell emelnie még pediglen ez év 
folyamán.

Az iskola államosítására a város lényegé­
ben a következő propozicziót te t te : a város 
gondoskodik az iskola elhelyezéséről; úgy itt a 
város belterületén, uiiut a szombatfalvi város­
részen. Az épületek és tartozékai jókarban tar­
tását, fűtését szintén vállalja. Megajánlja az 
állami iskola czéljaira a jelenlegi 5°/0-os iskolai 
adói (4295 k.), hozzájárulás czimén a tanítók 
mostani járandóságát, fizetését és lakpénzét, 
melynek évi összege 5840 korona, fizeti a 24 
koronás és 30 filléres nyugdijintézeti járulékokat. 
Ezekkel szemben a miniszter telekszerzés, iskola­
építés és bebútorozás költségeinek fedezésére az 
5% -os adót és a hozzájárulás czimeu fizetendő 
évi 5840 koronát visszaengedi mindaddig, míg 
az e czélra felveendő kölcsön törlesztése tart.

Eddig tehát a dolog rendben volna: — 
van, illetve lesz állami népoktatásunk. Igen ám, 
de a miniszter a telek kijelölésétől — amint­
hogy korábban erre e czélra a Koronkay-féle 
telket jelölte meg — a városnak szabad kezet 
enged, ami egyben azt is jelenti, hogy a dolgot 
ott kell kezdeni, ahol ezelőtt tiz évvel kezdtük, 
t. i. a telek-választáson és hogy hová fogunk 
kijukadni az most kiszámíthatatlan, ba csak 
egy egységes és egészséges tervben hamarosan 
meg nem állapodunk. Olyanban, mely minden 
érdeket kielégít, t. i a város minden pontjától 
egyforma könnyűséggel megközelíthető, emellett 
anyagi szempontból sem esik kifogás alá, sőt a 
város birtokainak értékét emeli.

H a már le kell számolnunk az antipátia 
folytán lehetetlenné vált Koronkay-féle telekkel, 
—  mely egyébiránt szakértői vélemény alapján 
területénél lógva sem alkalmas egy tizenkét tan­
termes, igazgatói lakással és a szükséges ter­
mekkel biró épület befogadására olyan alakban, 
hogy játszótérnek megfelelő terület maradjon, 
s mégkevésbbé alkalmas a beállítandó gazda­
sági ' ismétlő-iskola befogadására s az ebhez 
megkiváutató —  területek kiszállítására — 
úgy első sorban és feltétlenül az alkalmas 
területet a sétatér és a Küküllő között elterülő 
városi tulajdont képező területen kell meg­
találnunk.

Konstatált tény az, hogy Székelyudvar­
hely város elhelyezkedése nem felel meg a ter­
mészetes fejlődés követelményeinek. Régebben, 
amidőn a kor kulturális viszonyai még nem 
tették lehetővé az elemi erőkkel folytatható 
sikeres küzdelmet, rendén való dolog volt, hogy 
a város közvetlenül a Küküllő partjai mentén, 
északdéli irányban s a balparti lejtőkön fejlő­
dött, mig a folyó árterét képező jobbparti rész, 
mely mint sík terület a város fejlesztésére egyéb­
ként legalkalmasabb, beépítetlen maradt, Ma 
azonban ez az eset nem áll fenn s így nincsen 
annak értelme, hogy a Küküllő jobb partján 
levő városi területet beépítetlen hagyjuk, a vá­
ros fejlődését természetellenes irányban kénysze- 
ritsük, a végeket a központból ellávolitsuk, az 
erős forgalmi központ kifejtését késleltessük.

Ez a czél hatotta át Damokos Andor dr. 
alispánt is, amidőn a múlt év első felében e 
városrész megnyitása- és felpárczellázására konk­
rét javaslatot dolgozott ki. Es bizonyára ez a 
tudat vezette a város képviselőtestületét is, a 
midőn az igy kidolgozott és részleteiben szám­
adatokkal megindokolt nagyszabású városfejlesz­
tési tervezetet elvileg elfogadta s annak keresz­
tülvitelét egy bizottságra ruházta.

És most, ime, eljutottunk ahhoz a jeles 
alkalomhoz, amidőn e határozat s igy a nagy­
szabású terv akként valósítható meg, hogy 
a város polgárságára csak előnyök háramol­
hatnak. Ugyanis a községi iskola elodázhat- 
lan felépítésével, mint fentebb említők, a telek 
kiválasztása előtt álluuk. A közvélemény már- 
már annyira kialakult, hogy csak két hely közt 
kell választanunk: a Kossuth-utczai Szabó Ee- 
rencz-féle telek és a sétatér mellett elterülő 
telek közt. Előbbeni telek kisajátítása mintegy 
100 — 120 ezer koronát igényel. Egyetlen előnye 
az, hogy a Kossuth-utcza mintegy 20— 30 méter 
hosszba kiszélesíthető lenne; ha ugyan előnynek 
lehet nevezni azt, hogy a mostani kiugró szeg­
let 20— 30 méterrel lennebb kerül. Az iskolá­
nak a sétatér melletti területen való elhelye­
zésekor a telekvásárlás kérdése teljesen elesik, 
mivel a kérdéses terület a városé. így tehát a 
fenti 100— 120 ezer korona tisztán a piacz- 
térről a Küküllöig nyitandó utcza kisajátítására 
és a Küküllón építendő vasbidra lenne fordítható.

Ezen uj utcza megnyitásával, amint azt az 
alispán említett memorandumában kifejtette, a 
város a helyes irányú fejlődésben óriási lépést 
teune előre. Első sorban egy olyau terület lenne 
a további épitkezésekie felszabadítva, a mely 
eddig az ilyen czélokra leendő igénybevételtől 
teljesen el volt zárva. A város fejlődése át­
helyeztetnék ezen közvetlen közelben fekve terü­
letre s nem lenne kénytelen a Küküllő partján
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hosszan elnyúló vonalban egyfelől Betlenfalva, 
másfelől a sósfürdö felé kinyúlni. Kellően tágas 
és szabályosan parczellázott belső telkeket lehetne 
az uj utcza két oldalán és a távolabbi részeken 
elterülő földekből kihasítani, melyek a főtérhez 
való közel fekvésük folytán kétségtelenül kere­
sett házhelyek lennének. Részben enyhítve lenne 
a városi építkezéseknek túlzsúfoltsága, mely, 
különösen tüzrendőri kívánalmak tekintetében 
máris túllépte a megeugedhetőség határait. E l­
helyezhető lenne ezen uj utcza vonalában 
anuak idején még a városháza is.

Mert ma már ott állunk, hogy ez utcza 
nyitását amúgy is végre kell hajtanunk, ha azt 
akarjuk, hogy a túlsó oldalon levő I I  hold 
városi terület, — mely most 692 kor. 20 fillér 
jövedelmet hajt a városuak, — ha mindjárt □  
ölenként 10 koronájával is értékesíttessék, mely 
ilyen formán 208 ezer koronát jelentene a vá­
rosnak, mely 4°/0-os kamatozás mellett való 
gyümölcsöztetéssel a jelenlegi 692 koronával 
szemben 8320 korona jövedelmet hajtana a 
városnak.

Szóval, az iskola itteni elhelyezésével és 
utczanyitással óriási lekötött tőke szabadulna 
föl, ami mindenesetre mérlegelendő körülmény, 
a mely után e város anyagi viszonyai elnémitha- 
tatlanul kiabálnak.

Van azonbau egyéb körülmény is, mely 
szintén e telel; kijelölése mellett dönt. Az t. i., 
hogy a város az államosítás esetére — egyik 
korábbi propozicziójábau (amidőn még a szó a 
Koronkay-féle telekről volt) — azt a kijelentést 
is tette, hogy hajlandó a szombatfalvi városrész- 
beliekuek is iskolát építtetni, tekintettel arra, 
hogy még sem kívánhatja egy 6 — 7 éves 
gyermektől, hogy Szombatfalváról a Kossuth- 
utczai iskolába járjon. Ez ajánlatot a miniszter 
tudomásul is vette s most az államosítás egyik 
sarkpontját ez iskola felépítése is képezi. Ter­
mészetesen , ha az iskola mégis a Kossutb-utczá- 
ban nyerne elhelyezést, — a város anyagi 
érdekeinek egyenes negligálására —  úgy a szom­
batfalvi iskolát felépittetni elengedhetetlen köte­
lessége a városnak; — ellenben, ha az iskola 
a sétatér mellett nyer elhelyezést, mint termé­
szetes központon, — úgy ez iskola fölöslegessé 
válik, ami újra 40—50 ezer korona megtakarí­
tást jelentene.

Szóval az iskola elbelyezésésébe fölötte és 
olyan fontos anyagi érdekek szóluak bele, 
amelyeket csak úgy rövidesen mellőzni nem 
lehet. Éppen azért szükséges az, hogy az ügyet 
— mely legközelébb közgyűlés elé kerül — a 
legnagyobb objektivitással vizsgáljuk meg, mivel 
i t t  a város fejlődésének századokra szóló alapo­
zásáról van szó.



B E L F Ö L D .

N a g y  reform ok előtt.
Budapest, január 18.

A magyar parlamontárizmus hatalmas átalaku­
lás előtt áll. Két nagyszabású reform, az egyik úgy­
szólván napok kérdése, a másik is nyilvánosságra 
kerül a legközelebbi hónapokban, s a magyar képvi- 
aelőháznak tanácskozási módját, idejét, a Ház egész 
struktúráját van hivatva átalakítani. A két reform : 
a házszabályrevizió és a választó reform.

Nem kell bővebben magyarázni, hogy olyan 
mélyrenyuló átalakulás, mint a mely e két törvényes 
intézkedése által parlamentünket éri, talán az alkot­
mányos éra óta nőm következett be. A házszabályo­
kon ismételten történtek apróbb módosítások. De a 
fóelv, a lényeg csaknem változatlan maradt. Most, a 
mostani revíziótól lehet csak azt várni, hogy a cse­
lekvési és a szólásszabadság teljes épségben tartása 
mellett belekapcsolja parlamentünk tárgyalási rondjét 
az Európaszerte kialakult újabb viszonyok közepette.

Választói jogunk még a házszabályoknál is in­
tenzivebb és régibb keletű, lényegileg fennmaradtak 
a negyvénnyolezas törvények intézkedései, a melyek 
teljesen megfeleltek a viszonyoknak hat évtizeddel 
ezelőtt. Megmaradt azóta a legtöbb kerületi beosztás. 
Holott nemzedékek haltak, növekedtek, az ország, nép 
mozgalma, a kivándorlás, a bevándorlás, a telepesités, a 
magyarosodás és — sajnos — helyenként a nemze­
tiségek térfoglalása egészen oltéritették a törvényt 
eredeti intencziójától, a magyarság szupremácziójának 
védelmétől.

A mig a .belügyminisztérium az egyes kerületek 
statisztikai adatait feldolgozta, ezek a területi visz- 
szásságok egyre feltűnőbbek lettek. A munkaközben 
szerzett meggyőződés okozta azt, hogy — amint na­
gyon jó forrásból értesülünk az uj törvény, a vá­
lasztói reform legfontosabb, legmaradandóbbnak Ígér­
kező alkotása lesz az, a mely az újabb adatoknak 
megfelelően, számolva a magyarság fennmaradásának 
a napi politikán felülemelkedő érdekeivel a választó- 
kerületek uj beosztását statuálja.

Az uj kerületi beosztás alapvető fontosságát 
azonban mindenki elfogja ismerni. Ez az a pont, amely 
a leglényegesebben foly be a magyar parlament át­
alakítására. A készülő nagy reformoknak az a leglé­
nyegesebb része.

Képviselő.
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Politikai jegyzetek.
Székelyudvarhely, jan. 18.

Rakodczay Sándort elejtette a kormány, 
mért nem tudta legyőzni az akadályokat, ame­
lyekkel a fölforgatók és saját elvbarátai is el­
torlaszolták az útját. A nemzeti párt rekon- 
strukezióját ezélzó törekvései teljes fiaskóval 
végződtek s igy a kormány kénytelen volt olyas­
valaki után nézni, akinek a személye nem aka­
dálya a rendezett állapotok megteremtésének. 
Ezt báró Rauch Pálban vélte fölfedezni, aki 
mögött az egész horvát houoráczió osztály áll s 
aki ma jóformán az egyetlen alkalmas ember 
arra, hogy a magyar állam kikezdett tekintélyé­
nek lenn Horvátországban föltétlenül érvényt 
szerezzen.

Az ő kedvéért egyesülnek a ma még szét­
húzó elemek s ami az idegen Rakodczaynak bosz- 
8zu küzdelemmel és nagy munkával sem sikerült, 
azt simán, könnyen és rövid idő alatt keresztül 
viszi a horvát vérbeli főur, akinek a neve egy 
az unió fogalmával.

Az uuiónista többség megalakítása most 
már, hogy ő vette a kezébe a vezéri pálezát, 
nem ütközik leküzdhetetlen nehézségekbe. A koa- 
liczió természetesen vele szemben is ellenséges 
magatartást tanúsít, de majd megjuhászodik. Ha 
nem törik meg az első választáson, beadja a de­
rekát a másodikon vagy a harmadikon. Rauch 
erre már meg is kapta a felhatalmazást.

Épen ezért igen fontos az uj horvát bán, 
Rauch Pálnak az a törekvése, hogy oly program­
mal áll a horvát választók elé, mely reményt 
nyújt egy uuiónista többség megválasztására.

Soha még egy ország sorsa nem volt any- 
nyira a választók kezében, mint most a társor­
szágok jövője. Meg kell e választóknak érteniük,

hogy van ugyan választási szabadságok jobb 
vagy balfclé, de e szabadságukat csakis az 1868-ki 
kiegyezési törvény alapján és az abban megha- 
batározott keretek közt gyakorolhatják.

E  kereteket a magyar állam teljes erejével 
meg fogja védeni és e kereteken belül az alkot­
mányos harezba beavatkozni joga nem lehet. 
Viszont a horvát autonómia respektálása nem 
vezethet odáig, hogy a kiegyezés revíziójára tö­
rekvő parlamentet a magyar kormány megtűrjön.

A horvát pör tehát csak kétféle módon 
végződhetik. Vagy olyan egyezséggel, amelyben 
a horvátok a kiegyezés alapján maradva, meg­
adják a magyar államnak, ami a magyar államé 
és ezzel szemben autonómiájuk és önállóságok 
teljes élvezetében maradnak vagy pedig a ma­
gyar állam által kimondott ítélettel, mely az 
alaptörvényekben meghatározott és kétoldalú szer­
ződésben garantált jogállapotot a horvátok elsza­
kadási törekvéseivel szemben kikényszeríti.

És a magyar állam van olyan erős, hogy 
ezt a föllebbezhetetlen ítéletét végre is hajtsa.

*
Ez esztendőnek első politikai érdekessége 

az a hir, amely a nemzetiségi csoportok szövet­
kezésének bomlásáról szól. Kiderült, hogy ez a 
szövetkezés meddő, akczióképtelen, sőt életkép­
telen is. Ami előrelátható volt. Hiányzott a 
szövetkezésből a históriai erkölcs, mert hiszen 
nem történelmi alakulások mellett, hanem egy 
ezredév által megszentelt históriai alakulás ellen 
bontott zászlót. Hiányzott a politikai erkölcse, 
mert a programmja nem alkotás volt, hanem 
tagadás, a nemzetnek nem erősítése, hanem gyön- 
gitése, szétdarabolása, a haza polgárainak egy­
más ellen való szembeállítása. Ilyen elvek sem­
miféle parlamenti szövetkezésnek tartós, egész­
séges gerinezét nem adhatják.

Meglepő volt és éppenséggel nem örvende­
tes, hogy a nemzetiségi fanatikusok szokatlanul 
nagy számban vonultak be a parlamentbe. Azóta 
alkalmunk volt ezt a csoportot minőségében, 
képességeinek és értelmességének fajsulyában is 
megismerni. Tekintve azt, hogy ez a tábor a 
magyarság ellenségeinek vezérkarából alakult, 
elmondhatjuk, hogy ez a megismerés nekünk 
nagyobb vigasztalást nyújtott, mint a mennyi 
hasznot jelentett a parlament színvonalának. 
Ahogyan ezek az urak —  és közöttük éppen a 
birhedtebbek —  beszéltek, ahogyan viselkedtek, 
az a legnagyobb mértékben alkalmas volt annak 
a bebizonyítására, hogy a nemzetiségi képvise­
lők intelligencziájában csalódnunk kellett, illető­
leg, hogy az igazán értékes nemzetiségi elemek 
a parlamenten kívül állanak.

Úgy látszik, erre az igazságra maguk az 
idegen ajkú magyarok is rájutottak. így a 
nemzetiségi izgalmaktól legvadabbul ostromolt 
városban, Rózsahegyen a legelőkelőbb tót polgá­
rok magyar polgári kört alakítottak és kimon­
dották, hogy: „zászlónk minden jelszó nélkül az 
ezeréves trikolor büszke turuljával." íme a hetyke 
szavú pánszlávok agitácziójának örvendetes realt- 
cziója. Mint egy falanx állanak idegen ajkú 
polgártársaink. Éppen a java nincs velük és nem 
is volt velük soha. A józanok, a tisztán látók, 
az igazat keresők mindig távol tartották magu­
kat az öntudatosan mámorosoktól, a zavart csi- 
uálóktól, a hazudozóktól.

Valóban ideje lenne már, hogy a munkás 
nemzetiségi értelmiség fölemelje szavát a hamis 
próféták hazug dicsekedése ellen. A rózsahegyi 
példán okulhatnának a többiek, románok, szer- 
bek egyaránt, akiknek jóhiszeműségével csupán 
visszaélnek a szájaskodók. És akkor a mostani 
egyenetlenkedés, sőt gyülölség helyébe a mindent 
megértő Bzeretet, a termékeny munka lépne.

*
A kormánynak a képviselőház elé terjesz­

tettjelentéséből és a hozzácsatolt statisztikai év­
könyvből megdöbbentő számokat olvasunk be­
hozatalunknak aránytalan mértékben való uöve- 
vekcdéséről. Magyarország mértéktelenül több 
áruezikket importál, főképpen iparit, mint ameny- 
uyiro szükség lenne, ha iparát tehetségéhez ké­
pest fejlesztené s a fogyasztó belátná, hogy 
minden fillér szegényebbé teszi az országot, ami 
idegen áruért külföldre megy. Ijesztő könnyel­
műséggel dobáljuk ki nehezen szerzett jövedel-
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műnket idegen holmiért, amit itthon is készít­
hetünk s hiába tniuden felvilágosítás, buzdítás, 
intés : a behozatal egyre növekedik s vele együtt 
az ország szegényegése is.

Az 1906. évben behozott áru értébe
1.555,674.000 korona; 1902. óta négyszáz
millióval növekedett behozatalunk értéke, holott 
a kivitelünké csak 185 millióval lett nagyobb s 
az 1906. évben 1.508.813.000 korona volt, 
negyvenhét millióval kevesebb a behozatalnál. 
Máshol is megtörténik egyszer-másszor, hogy a 
külső kereskedelem mérlege hiánnyal zárul, de 
más az, ha az aránytalanság következetesen 
fokozódik egy ország rovására.

Csodálkozással állunk meg az előtt a kép 
előtt, amely ezekből e számokból elénk rajzoló­
dik. Látunk egy országot, amelyet a természet 
bőségesen megáldott nyersanyaggal, jó munkás­
kézzel és olcsó hajtóerővel s ennek az ország­
nak a népe mégis többet vásárol készen idege­
nektől, mint amennyit maga készít. Sem egyéni 
Ízlése nem követeli a jogát, sem önérzete nem 
tiltakozik az idegen gyámkodás ellen, sem józan­
sága az ország szegényitése ellen. Sőt azt is 
megteszi, hogy amikor mindenfelől baj és nyo­
morúság veszi körül, akkor is nyugodtan küldi 
keservesen szerzett millióit idegenbe: szalagért, 
művirágért, paszomántért, parautcsipkéért.

Partikulárizmus és osztálypolitika.
tr ta : J lé z  M ih á ly .

Valahányszor mi, erdélyiek, országrészünk spe- 
cziális viszonyaira utalunk s figyelembevételüket kö 
veteljük, mindig fölmerül a partikulárizmus vádja 
ellenünk. Ez a vád ilyen vonatkozásban a partiku­
lárizmus fogalmának teljes félreértésén alapul.

Partikulárizmus minden olyan irány, mely k i­
zárólag egy országrész érdekeit tartja szem előtt s 
ennek a résznek az országossal ellentétes érdekeit is 
meg akarja valósítani.

A mit azonban mi erdélyi szempontból követelünk, 
országos szempontból is keveteljük, mert Erdély ez 
érdekei az országnak is érdekei. Ha a magyar közép- 
osztály védelmét, ha a magyar szupremáczia - fön- 
tartását követeljük: ez nemcsak Erdélynek érdeke. 
Ha azt mondjuk, hogy a választói jog korlátlan ki- 
terjesztése Erdélynek pusztulás: ez a veszedelem 
nem csak Erdélynek veszedelme lesz. Hiszen, ha 
egy hadsereg utócsapata elvész, az nemcsak e 
csapatnak veszteség; ha a test egy szerve megbénul, 
érzi az egész szervezet; ba egy vár elvész, csök­
kenti az egész [haderőt; ha egy családtag elpusztul, 
az az egész család gyásza. Országos érdek, nemzeti 
érdek Erdélyi főntartása s ha erdélyi politikáról 
beszélünk, ez nem partikulárizmus. Jelentősége, hogy 
Erdély az a hely, a hol a nemzeti érdeket legérzéke­
nyebb veszedelem fenyegeti a hogy appellálunk azokra, 
kiket a veszedelem legközvetetlenebbül fenyeget. 
Mikor egy kérdésben az erdélyiekre hivatkozunk, 
nem egy országrész partikuláris érdekeit akarjuk az 
országos érdekekkel szembeállítani, hanem épp ellen­
kezőleg, országos érdekből figyelmeztetjük egy ország­
rész lakóit olyan veszedelemre, mely nemzeti érdeket 
az ő területükön fenyigeti. Figyelmeztetjük pedig 
azért, és azért őket különösen, hogyha már az ország 
más részén nem látják a veszedelmet, lássák át s 
küzdjenek ellene legalább azok, akik közvetetten 
tapasztalatból ismerhetik a helyzet komoly veszodel- 
mcsségét s kiket legsúlyosabban fognak érinteni a 
következmények. Nem a rész érdekében akarjuk ki­
használni az egészet, hauem az egész ország érdeké­
ben szólítjuk föl az erdóly vészt. Miudenki láthatja, 
hogy ez nem partikulárizmus, hanem nemzeti politika.

Lenne ez az országrész bármily csekély, bár­
mily jelentéktelen, a magyar szupremáczia megvé­
dése nemzeti érdek lenne akkor is. De ez az ország­
rész nemcsak jelentékeny, hanem nemzetiségi viszo­
nyainál fogva az ország nem más, igen fontos részeivel 
hasonló természetű. Nemcsak Erdélynek vau nemze­
tiségi kérdése, hanem a Felvidéknek is és Magyar- 
ország déli váruiegyéiuok is; nemcsak Erdélyben 
pusztul a középosztály s vele szupremácziánk egyik 
támasza, hauem a Felvidéken is. Az ország felét 
érintik mindazok a kérdések, molyok erdélyi érde­
kek s az egész ország kára, ha az országnak ez a 
föle megkárosul.

Az ország másik felének helyzete kedvezőbb. 
Békés nemzetiségek között vagy tiszta fajmagyar
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nyelvterületen boldog illúzióknak ongedhetik üt ogyo- 
sok magukat, eltelve a humanizmus, a szabadelvüség 
s a szóul demokráczia csillogó eszméitől. De hallják 
meg a rideg roalitás szavát, ha az olyanoktól jön, 
kik látják az ország másik feléuck szomorú viszo­
nyait s ne boszéljonok partikulárizmusról ott, a hol 
nemzeti erdőkről kelleno szólani. Mn a vádat vissza­
fordítom s nyíltan kimondom, a mit az országban 
aökau érezüok — hogy a nemzetiségi kérdés elhanya­
golása, voszedolménck figyelmen kívül hagyása az 
igazi partikulárizmus, mely ellen küzdoni kell. Par- 
tikulárizmusn ama boldogabb országrészeknek, me- 
lyokuok nemzetiségekkel nincs bajuk a melyek helyi 
szempontjaik szerint szeretnék átalakítani az ország 
más —• nemzetiségi kérdéssel megvert — részeit. A 
korlátlan demokráczia ezeknek a vidékeknek parti­
kuláris szempontból érthető óhaja, mórt hiszen ná­
lunk nincs veszedelem, de kétségtelenül partikuláriz­
mus, mely nemzeti érdekbe ütközik.

Fölhozzák ollenünk azt is, hogy a radikalizmus 
ellon küzdve, osztálypolitikai szompoutok vezetnek 
bonnüuket. Csodálatos ogy okoskodás. Hiszen ha egy 
oly osztály érdekei mellett szólalnánk föl, melynek 
érdekei a nemzetéivel ellenkezők : jogosult lenne e 
vád s nem lenno ellene védekezés. De mindőn vilá­
gos és nyilvánvaló, hogy annak az osztálynak érdeke 
ma és ebben a kérdésben érdeke a nomzoti eszmének 
is : osztálypolitikáról joggal szólani nem lehet. Fal 
említik ennek az osztálynak számos gyöDgeségét, 
hibáit és mulasztásait. Az a kép, a melyet rajzolnak, 
valóban találó. Csak egy igen nagy hibája van. Nem 
elég sötét.

És ha most kérdik, miért kell ezt az osztályt 
hibái, nagy hibái ellenére mégis uralkodó osztálynak 
m egtartani; a felelet erre igen egyszerű és rövid. 
Azért, mert nincs jobb, mely helyét betölthesse.

Mai középosztályunk magyar, a nép pedig nem 
az. Fele nemzetiségi, másik felében pedig mindinkább 
terjed a nemzetköziség. A nemzet érdeke a tények 
révén világosan mutatkozik.

Ez a középosztály azonban önmagában sem 
egységes s az lognagyobb bajunk. A középosztály 
némely része azt hiszi, hogy a gentry háttérbe szo­
rítja s ez az érzés demokratává teszi. Nem vizsgá­
lom, hogy e sérelem mennyiben jogos s a közéletben 

-mennyiben mutatkozik, mert hiszen társadalmi része 
hiúság kérdése csupán s igy 6zót sem érdemel, csak 
konstatálom, mint lényeges tényezőt. Azonban akár 
jogosult ez a sérelem, akár jogosulatlan, annyi két­
ségtelen, hogy csak osztályszompontból keletkezhetik.

Ha azonban ez az osztályszompont győzni fog 
a nemzeti szemponton: mog fogják látni, hogy érvé­
nyesítése még osztályszempontból is mennyire nem 
volt praktikus. Sem a tót, sem az oláh paraszt nem 
fogja a magyar értelmiséget támogatni s a magyar 
demokrata nem nyer benne erőt. A nemzetiségi, a 
faji előitélet el fogja ökot választani. Ez is születési 
előítélet s épp oly exkluziv. Ezzel az elemmel szem­
ben épp az értelmiség föladata megvédeni a közép- 
osztály jogait s a nemzeti érdek követelményeit. 
A magyar gentry pusztul, fogy s a legnágyobb 
vád ellene, hogy nincs már ereje. És mégis ugyanazok, 
kik tagadják létjogosultságát, tagadják erőtlensége 
miatt, fébek, hogy ha a domokratikus irány meg 
nem erősödik, ennek a gentrynek túlsúlya megmarad. 
Ez ellenmondás, mely meg nem állhat, Iln csakugyan 
van eDnyi ereje, akkor még a nemzeti érdeknek 
nagy szolgálatokat tehet; ha azonbtn niecs: túlsúlyá­
tól, kizárólagosságától félni fölöseges. Do hiszen tud­
juk, hogy ez a kizárólagosság onyészőfélbcn van s 
már nem tart soká. Akkor a középosztály egységes 
lesz s a nemzeti érdeknek hatalmas támasza.

De igen tévednek azok, a kik úgy hiszik, hogy 
e proczesszu8t radikális reformokkal siettetni lőhet. 
Ez csak arra alkalmas, hogy a demokrácziát gyűlö­
letessé tegye.

Radikális politika Erdély békéjét főldulja s a 
Felvidékét is csakhamar. És akkor egy fölzavart kö­
zélet hullámai közt szocziális és nemzetiségi agitá­
torok prédájául dobott falvaiban, személyénok és 
vagyonának fenyegetett biztossága közepette csak 
keserűség foghatja cl az egész gentryt ama deinok- 
rácziával szemben, mely ezt a válságot szükségtele­
nül fölidézte a a mely ország függetlenségének külső 
s a nemzeti egységnek belső ellenségeit egyaránt 
erővel ruházta föl, mikor az ország békéjét földulta. 
Ez a tudat, ez a keserű érzés pedig senkiből sem 
csinál demokratát.

A nemzeti érdek ma, elismerjük, a domokráczia 
híveitől lemondást kíván; miként lemondást kívánt 
a magyar nemességtől annak idején. És azok, kik a
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gontry szegénységét ma oly megvetéssel emlegetik, 
ne feledjék el, hogy o szogénység első okozója az a 
lemondás volt, a molyét a nemességtől a nemzeti 
érdok 1848-ban kívánt s a melyet az kézséggoi tel­
jesített. A jobbágyság raogszüntotése s az örökváltság 
az, a mi.'Erdély uomosségének vagyoui holyzetét meg­
ingatta. Hozzájárult utólag, igaz, a könnyelműség 
és tékozlás. De kinek van rá joga, hogy őzért szem­
rehányást tegyen ? Hol az a hatalmas, virágzó pol­
gári osztály, mely inig apáink tékozoltak, munkás­
ságával vagyout szorzott? Nem látni 6ohol.

Az az értelmiség, a moly ma a gontry által 
való mellőztetésébcn a radikálizmus fölé tokiét, a 
magyar állam teremtménye nagy részben, s attól kap 
kenyeret. Lehet-e és azabad-e éppon önnek az állam 
létérdekeivel szombeállonia ?

Szabad-e csupán azért szcmbeállani a nemzet 
érdekeivol, csupán azért szövetkezni a nemzeti állam 
ellenségeivel, mert valaki érdekeiben sértve érzi ma­
gát s mert a nemzeti eszme lomondást kíván ?

Én visszafordítom az osztálypolitika vádját: 
morém állítani, hogy ez a legönzőbb, legoemzetiet- 
lonebb osztálypolitika.

Sokan vagyunk, kik e tényeket létjuk s elhall­
gatni nem akarjuk. Ezért nevoznok minket a sötét 
reakezió lovagjainak. Osztályelőitélettel vádolnak olya­
nok, kik osztályuk előítéletei ellon s osztályuk tudat­
lan elemeinek önteltsége ellen folytonos személyes 
harezban vannak. Partikuláris érdeknek mondják azt, 
a mi az egész ország érdeke s osztálypolitikájának 
azt, a mi az egész nemzetnek érdeke.

E szavak a valóságot meg nőm változtatják s 
ez elnevezések senkit vissza nem riasztanak. Szíve­
sen vagyunk reakeziósok olyan akczióval szemben, 
mely a magyarságra veszedelmet jelent s inkább 
vagyunk a sötétség lovagjai, mint csodáiéi ama vilá­
gosságnak, melyet gondatlan gyújtogatás okez.

Mi is ugyanolyan polgári foglalkozással keres­
sük kenyerünket, mint bárki más, uradalmak hátunk 
mögött nem állanak. Ismerjük mi is az uj kor köve­
telményeit, oly jól, mint bárki más, s ha mégis szem­
beállítok a radikális törekvésekkel, tesszük ezt azért, 
mert. meggyőződésünk, hogy minden országot a maga 
sájátlagos viszonyai szerint kell kormányozni, nem 
pedig sokat Ígérő frázisok szerint. Az országok spe- 
cziális viszonyainak számbavétele s ezen alapuló 
törvényhozás : ez az az elv, melyben a modern kor 
haladó iránya a nemzeti iránnyal összetalálkozik. E 
mellett maradunk s jelszavak ettől el nem térítenek.

H Í R E K .
Székelyudvarhely, jan. 19.

A z a g y a g fa lv i em lék  kérdéséhez.

Minden igaz székelyoek lelkében, szivében ott 
él a vágy, hogy a székelyek rákosmezején mihama­
rabb emlék hirdesse, hogy onnan indult 1848. októ­
ber 16-áa 30 ezer székely táborba a follázitott oláh- 
ság és a jogainkat lábbal tipró önkény ellen. Hadd 
hirdesse e nemzet dicsőségét, hogy 1506-ban itt tet­
ték papírra az első Írott magyar törvényeket.

De sajnos, az anyagi viszonyok nem kielégítők 
arra, hogy méltó emléket lehessen állítani. Éppen 
ez ügyben ogy indítványt óhajtok tenni az emlék 
bizottságnak, mely ha süket fülekre nem talál, hi­
szem és remélem, hogy eredményre fog vezetni. Gon­
dolom mindenki ogyet ért volcm abbán, hogy az 
emléket a helyi kő- és agyagipari szakiskolában ké­
szítsék székely fiuk, kiknek ősei nem egyszer gyűltek 
össze az agyagfalvi réten, ügy tudom, hogy az inté­
zet érdemes igazgatója Hargita Nándor dolgozott is 
ki tervoket ; hogy mily összegre rúgnak költségei 
még nem is morém, de bizonyára nagyobb miot a 
milyet az emlékoszlop pénze megbirna s épen ezen 
különbözetnek elonyésztetése képezi indítványomat.

Ugyanis az alapnak meglevő összegét ajánljuk 
fel a nagyméltóíágu kereskedelmi miniszter urnák 
Kossuth Ferorcznek s kérjük, hogy a munkát a kő­
én agyagipari szakiskolában ingyen engedélyezze. 
Nőm hiszem, hogy már akkora összog ne volna ren­
delkezésre, melyből az anyagot, togyilnk fel almási 
márványt, fedezni no lehetne. Nóra hiszem, hogy ő 
nagyméltósága hozzá ne járulna, hiszen az iskola 
czélja a tanítás lévén, ezen monumentális emlék fel­
építésén, kifaragásán sokat tanulhatnak a növendékek 
a az államnak sem lenne kár, mert hiszen megté­
rülne neki az anyag ára.

A terveket azt hiszem Hargita igazgató ur meg- 
kéazitené, hiszen minden ilyeD hazafias ügyben iga­

zán lekötelező szívességgel ajánlotta föl közbenjárá­
sát. Példa rá a azontmihályi emlékoszlop, moly oagy 
részben az ő uoraes gondolkodásának köszöni léteiét.

Gondolkozzanak az intéző körök e felett s ha 
lehet no halogasság az ügyet, ki tudja ml követke­
zik azután. Most oemzoti kormány vezeti az or­
szág Ugyoit, oki nem zárkozhatik el az ily irányú 
kérésok olől.

Ez év október 16-áu lesz 60 éve, hogy meg­
tartották az utolsó gyűlést az agyagfalvi réten, mi­
lyen jó alkalom volna oz évforduló az emlékoszlop 
felállítására; épen ezért ue halogassák soraim meg-
szivlolését! I l. p. a.

N őegyesü leti k özgyű lés.

A székelyudvarhelyi Jótékony Nőegyesttiet folyó 
hó 15 én tartotta közgyűlését dr Damolcos Andorné 
elnökletével.

A tisztviselők körében az a változás történt, 
hogy Demény Ferenczné, rendező elnök több izbeli 
lemondását utolszor és visszavonhatatlanul bejelent­
vén, azt a közgyűlés a választmány előterjesztése 
alapján elfogadta és buzgó tevékenységéért, több évi 
fáradozásáért és hasznos szolgálataiért jegyzőkönyvi 
köszönetét mondott. A rendező elnöki hely azonban 
üresen maradt, miután elDÖk és alclnökök vállalták 
a rendező elnöki teendők ideiglenes ellátását, az 
egyesületi 3 éves cziklus még hátra levő utolsó 
évében. Közgyűlés az olnökség ajánlatát köszönet­
tel vette.

Félegyházi Anial, ki az egyesület vagyonát 20 
év óta buzgósággal és hűséggel vezette, szintén be­
adta pénztárosi állásáról való lemondását hosszú időn 
át teljesített szolgálataira és változott körülményeire 
való tekintettel. Az elnökség és választmány, miután 
még tiszteletdij főlajánlása mellett se sikerült lemon­
dása visszavonására rábirni; közgyűlés Félegyházi 
Antal pénztáros és felesége buzgó és odaadó lelkiis­
meretes tevékenységüknek érdemszerint való méltány­
lása mellett hálás köszönetét mondott és készséggel 
ismerte el, hogy hoszu időn át az alapszabályok sze­
rint még anyagi felelősséggel is összekött és terhes 
tisztét, tiszteletdij nélkül viselvén, ez által nagy ál­
dozatot hozott, A gondos és hűséges kezelésnek az­
tán az a fényes sikere lett, hogy 20 évi hivatalos­
kodása alatt az egyesület vagyona, a tekintélyes ki­
adások mellett is, kétszerannyinál is jóval többre 
szaporodott. Ha oz nem is csupán a pénztáros ér­
deme, de minden esetben a siker nagyobb része neki 
köszönhető.

Közgyűlés ba F. A. a pénztárosi teendőket még 
ez évre, mint a cziklus utolsó évére se vállalná: 
Bőd Károly tb. titkárt választja, illetve kéri fel és 
bízza meg a pénztár kezeléssel; aki azonban erre 
csak végső szükség esetében, ideiglonosen és feltéte­
lesen ajánlkozott.

Közgyűlés kimondta azt is, hogy alaptőkéjéből 
1000 koronát Félegyházi Antal nevére tett alapítvány 
czimon külön választ és ennok kamatait az 6 aján­
latának meghallgatásával fogják kiadni a szegények­
nek. Bőd Károly tb. titkár szintén kijelentette, hogy 
a titkári teendők ideiglenes viselését se vállalhatja 
tovább. Közgyűlés titkár eddig tanúsított szívességét 
mogköszönvo, ogyhongu lelkesedéssel Nagy Elemért 
ref. koll. tanárt választotta, aki a titkári állást el 
is fogadta és leholő szolgálatait, mint a múltban, 
úgy a jövőben készséggel fölajánlotta.

A választmány választott nőtagjai Bagossy Bé- 
láné és ifj. dr Török Pálné eltávozván, Szabó And­
rásod pedig még a múlt évben ellenőrnek választat­
ván, helyökre a közgyüléa közfelkiáltással Kovácsy 
Jenőnét, Nagy Elemérnét és Szabó Árpádnét válasz­
totta, egy évre. Ugyancsak egyhangúlag és egy évre 
választattak meg a választmány férfi tagjainak Ug­
rón Ákos főispán és gr. Mikes János esp. plébános; 
előbbi eltávozott Fejes Áron, utóbbi az elhalt dr Soó 
Rezső helyére.

Ezután közgyűlés örvendetes tudomásul vette, 
hogy a decz. 7-iki tea-estély 641 K 77 fillért jöve­
delmezett és hálás köszönetét mondott a rendezőknek 
és mindazoknak, akik a sikert biztosították. A szám­
adás, adatai szerint árva leányok tanittatási és ne- 
veltotési költségeihez az egyesülőt pénztára 531 K 20 
fillérrel járult.

A házi szegények száma 80—90 között válta­
kozik. Házi szegények segélyezése czimén a pénztár­
ból 843 K 50 fillért fizettek ki. Fölmerült azon in- 
ditványszerü óhajtás is, hogy a házi szegények a 
segélyt ne pénzben, hanem inkább élelemben és ru ­
házatban kapják. Igaz, hogy ez talán több fáradság­
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gal, de talán több látható haszonnal is járna. Ezt 
az eszmét úgy a választmány, mint a közgyűlés is 
holyesnok és megvalósitésra méltónak találta ugyan, 
azonban a megvalósításnál lölmerülő és még most el­
háríthatatlannak látszó nehézségek miatt napi rend­
ről levetto, illetve beható tárgyalását későbbi időre 
halasztotta.

Városi szegény tanulók felruházására — az o 
czélra befolyt és már nyilvánosan nyugtázott ado­
mányokkal együtt — az ogyesülot 537 K 44 fillért 
fordított. A felruházott 30 tanulón kívül még többen 
kaptak átalakított és ócska ruhadarabot. A tanuló­
gyermekek ós többi szegények téli ruházattal való 
ellátásának sok kellemetlenséggel járó ügyét az idén 
is özv. Kassay Endréné jegyző intézte el, a meg­
szokott gondossággal és tapintattal. Éppen őzért a 
közgyűlés fáradozását most is elismerő köszönettel 
honorálta.

Az egyesületi taggyüjtést Szabó Andrisné el­
lenőr, Dollny Róbertnével végezték; kiknek a köz­
gyűlés szintén köszönetét szavazott. Egy alapitó és 
9 rendes tag iratkozott bo, akikkel a rendes tagok 
száma 215, az összes tagok száma pedig 430-ra sza­
porodott.

A pénztári számadások adatai szerint összes 
bevétel volt: 212513, kiadás: 2027’24 K. Az egye­
sület vagyoni állása: 2112298 IC.

Az egyesület belépett a „Népművelési egyesü­
let" rendes tagjai sorába, 6 évi kötelezettséggel. 
Végül átadásra Sándor Mózest és dr Sohjmossy La­
jost választották, jegyzőkönyv hitelesítésre pedig el­
nök Gyarmathy Ferencznét és dr Solymossy Lajosáét 
kérte fel és a közgyűlést borekosztette. A tagok elnök 
éltetésével távoztak.

Isten oltalma lebegjen az egyesület felett és 
áldása legyon a nemes munkán.

(. . d)

K öszönetnyilvánítás. Felkéreltttnk a Kö­
vetkező sorok közlésére. Özv. Török Pálné szül. 
Koncz Polixéna úrnő őnagysága a helybeli unitárius 
tomplom urnsztalára egy gazdagon hímzett, arany­
nyal szegélyezett, kék plüs térítőt adományozott, a 
minek az értéke 200 kor. Ugyancsak az említett 
czélra Vajda Lajosné őnagysága egy csinos magyar 
hímzésű pohár térítőt ajándékozott. Mindkét nagy­
lelkű adományért az egyházközség nevében hálás 
köszönetét mond Vári Albert, lelkész.

E sküvő. Bardoce Árpád törvényszéki albiró 
a mai napon tartja esküvőjét Dcbrecsy Margit kisasz- 
szonnyal Mezőkirályfalván.

E ljegyzés. Jaltai György ref. lelkész elje­
gyezte Csiszár Erzsiké kisasszonyt Székelyudvarhelyen.

N öegy leti fillérestély . A Nőegylet f. bó
22-én, szerdán, vig fillérestélyt rendez a kővetkező 
műsorral: 1. Prologot mond Lányi Ibolyka. 2. Csa­
ládi jelenet, vígjáték 1 felvonásban ; előadják : Náczi, 
Lányi Imre; felesége, Farczády Erzsiké, szoba­
leány, Ferenczy Lenke. 3. Lányi Andor, mint törpe 
tart komikus előadást. Az estély rendezői: ICovácsy 
Jenőné és Dollny Róbertné.

A  4 8 -a s  fü g g etlen ség i pártot m e g a la ­
k ították. A székelyudvarhelyi polgárság többségé­
nek régi vágya ment teljesedésbe a múlt vasárnap: 
megalakították a székelyudvarhelyi 48-as független­
ségi pártot. A gyűlésen, melyet a Budapest-szálló 
nagytermében tartottak meg, Soó Gáspár főgimn. 
igazgató elnökölt, ki megnyitójában röviden összefog­
lalta az okokat, melyek a párt megalakítását sürge­
tik. A szervezkedő értekezlet elnökéül a termet szí­
nükig megtöltő közönség, — melynek élén ott láttuk 
Ugrón Ákos főispánt, Dr. Kovácsy Albert képviselőt, 
Dr. Damokos Andor alispánt, Gotthárd János polgár- 
mestert és közéletünk még számos kiváló tagját — 
egyhangúlag Soó Gáspárt, jegyzőül Dr. Vass Lajost 
választotta meg. Elnök felhívására Dr. Válentsik 
Ferencz, majd Dr. Fái Ernő ismertették a függet­
lenségi pártprogramját lendületes beszédek keretében, 
mindketten azt a konklúziót vonva le, hogy bár a 
koáliczió fentartása jelon körülmények között nélkü­
lözhetetlen, a párt megalakítására szükség van. 
Ezután elnök, miután több szónuk nem jelentkezett, 
feltette a kérdést, miro az értekezlet egyhangúlag 
kimondotta a párt megalakítását, mit elnök enun- 
cziált. Ezután Dr. Vass Lajos jegyző ajánlatára a 
választmányt a következőkben megválasztották : Elnök 
Ugrón Ákos főispán: ügyvezető olnökök Embery 
Árpád és Vajda Ferencz, alclnökök Tamás Albert, 
ICassay F. Gyula, Daréczi Miklós és Solymossy Endre. 
Titkár Dr. Vass LajOB; jegyző Dr. Kovácsy Jenő,
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Dr. Váró Géza; pénztáros Csillag József; választmá­
nyi tagok: Gotthárd János, Bálint György, Papp 
Zakor József, Porsián János, Barclay Károly, Soó 
Gáspár, Szakács Gyula, Kassay F. Gyula, Benkó 
József, Szebeny Antal, Szeles Dénes, Orbán Gergely, 
Orbán Dénes, Beteg Pál, Deréki Antal, Tassaly Jó ­
zsef, Tassaly Lajos, Gáspár Balázs, Kálnoki Ferencz, 
Szakács Gyula, Gyertyánffy Gábor, Kovács Dénes, 
Benedek Géza, Riomer IC. Gusztáv, Kovács János, 
Biró Ferencz, Biró István, Péter József, Péter Lajos, 
Kassay F. Ákos, Szabó József, Keszlor JánoB, Kassai 
F. József, Fekete Béni, Vlndár Ferencz, Szabó Ist­
ván, Fekete József, Ferenczy István, Kiss András, 
Ferenczy Károly, Simó János szombatfalvi, Győrffy 
Ferencz, Zárug Antal. Dr. Nagy Sámuel, llein Pál, 
Fábián József, id. Dézsy Antal, Papp János, Fischer 
Ferencz, Sorgor Ferencz, ifj. Szemerjai Károly, Tóth 
Márton, Balázs Károly, MátéfTy Domokos, Albert 
Péter, Dávid Gergely, Kovács Domokos, Doésy István, 
Tamás Lajos, Tamás Balázs, Bodroghy István, Csép 
Ignácz, Ilerczog Albert, Izsák Lajos, Darvai Dániel, 
Vorestói Dániel, Kertész Albert, Blájer Balázs, Lő- 
rinczi Béla, Dr. Pál Ernő, Sterba Ödön, Szentpétery 
Gergely, Simó Mátyás, Dr. Szöllösi Ödön, ICassay F. 
Dénes, Ferenczy János, Flóriáu Kristóf, Fernengel 
Gyula, Dr. Válentsik Ferencz, Paschek Viktor, Vári 
Albert, Dr. Horváth Károly, Lányi Imre, Dr. Jodát 
Gábor, Szakács József, Soó Dénes, Daróczi Endre, 
Dr. Mezei Ödön, Dr. Imreh Domokos, Pap Gergely, 
Sükösd Miklós, Tunyogi Cs. Ferencz. Az alapszabá­
lyok kidolgozására egy bizottságot kiküldtek, mely 
után Emlery Árpád imént megválasztott elnök len­
dületes beszéddel olfoglalta az elnöki széket. Indít­
ványára Kossuth Ferenczet táviratilag üdvözölték. 
Végül Deréki Antal köszönte meg a választmányba 
való beválasztását.

H alálozás. Özv. Demeter Ákosáé született 
Demeter Anna, felsősófalvi reform, tauitóné f. hó 
10-én életének 58-ik, özvegységének 20 ik évében 
elhunyt. A megboldogultat 12-én helyezték örök nyn- 
galorara Marosvásárhárhelyt. Halálát gyászolják : De­
meter Anna, férje Veres Mózes és gyermeke Erzsi, 
Demeter Rozália, férje Lukács Déues és gyermeke 
Uuska, Demeter Ákos és neje, Demeter Lajos és neje, 
Demeter Ágnes és férje Újvárosi Domokos, Domeler 
Gyula neje és gyermekei, mint gyermekei, veje és 
menyei. Demeter Sámuel nyug. ref. tanító, Demeter 
Albert nyug. m. kir. honvéd-alezredes, Demeter Kati, 
férjezett Iszlai Lászlóné, Demeter Gyula nyárszói 
ref. lelkész, mint testvérei,

A  tö rv én yszék b ő l nem  le sz  városh áza .
Részletesen megírtuk az előzményeit annak, melyek 
azon eszme létrejövését eredményezték, hogy Szé­
kelyudvarhely város vásárolja meg városházának a 
törvényszéket, mig az igázságügyminiszter a város 
tulajdonát képező sétátér melletti területen építtessen 
uj törvényszéki épületet. Beszámoltunk arról is, hogy 
a város képviselőtestülete a minden tekintetben rozoga, 
inpraktikus boosztásu törvényszéki épületért 60 ezer 
koronát és telket ajánlott volt föl. Erre az aján­
latra a napokban érkezett meg a miniszter válasza. 
E válaszban a miniszter nem kevesebb, mint 180 
ezer korona készpénzt és telket kér a várostól és 
ha azt megkapja, kegyes lesz a törvényszéki épületet 
átengedni. A leirattal a város rendezésére kiküldött 
bizottság e héten tartott ülésében foglalkozott, ami­
dőn elhatározta, hogy az alkudozás megszakítását 
fogja a közgyűlésnek javaslatba hozni. Ilyen formán 
nem lesz ugyan elképzelhető időn belül e városunk 
tanácsháza az bizonyos, de hogy a miniszter a jelen­
legi törvényszéki épület toldozásával-foldozásával tiz 
év múlva élűiről kezdheti a dolgot, — az is bizo­
nyos. Mindenesetre azonban sajnálatos körülmény, 
hogy az igazságügyi kormány egy szegény rendezett 
tanácsú város rovására szeretné elhelyezni a tör­
vényszéket akkor, amidőn a többi erdélyi városban 
óriási áldozatokkal emeltek épületeket ilyen czélra.

Szent A n ta l-esté ly . A Szent Antal társa­
ság ma, vasárnap este 7 órakor a főgimn. nagyter­
mében estély tart a kövotkezö sorrenddel: 1. Ének 
Szent Antalhoz ; énekli Szabó Antal kántor. 2. Sza­
badelőadást tart Szcmlér Ferencz tanár. 3. Éuekol 
Manclien Margit, harmoniumon kiséri Baku Katalin.
4. Szaval Siller Irma igazgató. Hegedűn játszik Faál 
Árpádué, harmoniumon kiséri Göllner Béla. 6 Sza­
val Bagó Mariska. 7. Éuekolnek: Göllner Béla, 
Károly, Emil, Ernő és Antal. — Az ostélyt Göllner 
Béláué, Válentsik Forenczné és Medgycsy Emma 
rendezik.

Az ipari m unkások szabad  lyo zeu m á n
múlt vasárnap délután a Hyrnnus oléncklésével Sok- 
rates görög bölcs azoczilis tauitásairól Kovács Dániel 
ov. ref. kollégiumi tanár tartott mindvégig igeu nagy 
figyelőmmel hallgatott olőadást. Bemutatta Sokrates- 
uok az 6 örök igazságokat tartalmazó és kérdezős- 
ködései alapján levezetott tnutételeit, azt a módszert, 
melylyel nevolto Görögország, de különösen Athaene

3. szám

lakosságát. Nemcsak az ifjúságot, de a felnőtt hall­
gatóit is a valódi ezocziális éleire bölcs önmérsék­
letre tanította ezelőtt már 2400 esztendővel korának 
legnagyobb szocziologusa. Ezen tartalmas előadás 
után Venler Béla szavalta Petőfi Sándornak Isten 
csodája czimü szép költeményét. A 118 hallgató ne­
vében előadónak köszönetét, szavalónak elismerését 
Solymossy Endre biz. elnök fejezte ki, mely után 
végezetül a Szózatot énekelte el az érdeklődő hall­
gatóság.

A  refo rm á tu s e g y h á z  kebli tanácsa ma 
délelőtt 10 órakor, a loánviskola helyiségében ülést 
tart, amidőn a folyó évi egyházi adót rója ki.

K in ev ezés. A székelyudvarhelyi pénzügyigaz­
gatóság Mihály Lajost a székelykereszturi adóhiva­
talhoz díjas gyakornokká, Balázs Lázárt a csiksze 
redai adóhivatalhoz díjas gyakornokká és Dénes 
Mihályt a székelyudvarhelyi adóhivatalhoz dijtalau 
gyakornokká nevezte ki.

K eresk ed ő k  á la rezo sb á lja . A székelyud­
varhelyi kereskedők és kereskedő ifjak „Otthona" 
egyesülete február 8-án nagyszabású álarczosbál ren­
dezését vette tervbe. A mulatságot, melyek jövedel­
mét az egyesület kőoytára javára fordítják, a Buda­
pest-szálló termeiben rendezik és szigorúan zárt­
körű lesz. A meghívókat a napokban küldik szét.

J u b ileu m i za rá n d o k la t L ourdesb e. Nagy 
ünnepélyek színhelye lesz ez évben a kies fekvésű 
délfranczia Lourdes városa. T. i. éppen 50 év múlt 
el azóta, hogy a kis Bernadetté előtt Szűz Mária 
megjelent. Ez évforduló alkalmával a világ összes 
katholikusai nagy tömegben keresik fel Lourdest, 
hogy az ünnepségekben részt vehessenek. Magyaror­
szágból márczius I6-án indul egy országos jellegű 
zarándoklat Olaszország érintésével, Lourdesbe, mely­
nek fővezetője: Nagys. és főt. Giessivein Sándor apát 
kanonok, „Szt. István társulat" alelnöke, orsz. képv. 
lesz. Ezen zarándoklatra vonatkozólag Fehér Ferencz 
plebáuos Ebod, (Esztergom m.) szívesen szolgál fől- 
világositással.

M ű k ed velő i e lő a d á s. A Polgári önképző- és 
segélyző egylet javára ma, vasárnap este megismé­
telik a Budapest-szálló ezintermében Deréki |Antal 
népszínművét, A  napraforgót, melyet a múlt al­
kalommal műkedvelőink teljes sikerrel adtak elő. A 
darab szereplői: Sulyok Kálmán, Flórián Margit, 
Bartos Terézke, Németh István, Bodrogi Balázs, 
Deésy Károly, Deréki Antal, Tamás Annuska, W ia-_. 
dár Rózsika, Paál Sándor, Lázár Gabi, Lányi Andor, 
Biró F. János, Paróczai Mátyás, György Viktor, Nagy 
Guszti, Kovács Erzsiké, Mészáros József, Bartos E r­
zsiké, Burghard József. Az előadás kezdete 8 óra­
kor Az előadást reggelig tartó táncz követi.

S z é k e ly k er esz tu r  h e ly p én zd ijsza b á ly -  
za ta . A marosvásárheiyi keresk. és iparkamara leg­
utóbb tartott teljes ülésében vette tárgyalás alá 
Székelykeresztur újonnan módosított piaczi helypénz- 
dijszabályatát. A teljes ülés a központi bizottság 
következő véleményét fogadta el: Székelykeresztur 
nagyközség csak tiz év előtt módosította és léptette 
életbe piaczi helypénzdijszabályzatát, a mely a jelen 
viszonyoknak is megfelel. Mostani módosítása abban 
áll, hogy tömegesen az élelmi czikkek vámját emeli, 
a legtöbb tételnél kétszeresre. Minthogy az élelmi 
czikkeknek fokozódó drágulása már is elviselhetet­
lenné kezdett válni s immár a kormány is keresi 
módját annak, hogy az élelmi czikkek ára a normá­
lis viszonyoknak megfelelően igazodjék, a közpouti 
bizottság Székelykeresztur vámemelését nem helyesli 
azért sem, mert ez nagyobb városok piaczi vámtéte­
leit is felülmúlja. Egyébiráut indokolva sincs, hogy 
ezt a vámomelést, mely körülmény tette szükségessé. 
Azért a közpouti bizottság a piaczi helypéuzdijsza- 
bályzatot Udvarhelyvármegye alispánjához visszakül­
deni javasolja azzal, hogy a kamara az élelmi czik­
kek vámjának oly mértékben való emeléséhez, amint 
a tervezetben áll, hozzá nem járul.

A d o m á n y  a  T a n szerm ú zeu m n a k . Felké­
rettünk a következő sorok közlésere: Az udvarhely- 
vármogyei tanitóegylet népiskolai tanszermúzeuma 
részére a pozsony-máriavölgyi első magyar palabánya 
igazgatósága az általa előállított népiskolai palatáb­
lák palaauyagából egy gyűjteményes sorozatot (7 
drb), Copouy Márton, brassói pipirgyár-tulajdonos, 
az általa gyártott céllulose pipiruemokböl egy minta­
sorozatot (12 drb), Beke Albert, uagygalambfalvi áll. 
elemi iskolai igazgató-tanító, 3 drb XVIlI-ik szá­
zadbeli magyar tudományos rnuukát és Posuor Károly 
Lajos és fia ezég budapesti térképészeti uiüintézete 
Udvarholyvármogyót ábrázoló egy legújabb kiadású 
falitérképet ajándékozott. Fogadjak az adakozók ezen 
adományukért a Tauszermuzeum nevében köszönetc- 
mat. Cnalupka Rezső, osztályeluök.

K iv. a  m. h iv . to p b ó l. Sortésorbáucz ineg- 
szüut Agyagfalva és Bögöz községekben. Bivalyvész 
megszűnt Karácsonyfáivá községben.
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l e t  t a g j a i .  A városi szegény gyermekek segélyezése 
és nevelése érdekében alakuló N é p n e v e lé s i  E g y le t  
tagjai sorába az U. 11. múlt számában közélteken 
kivlll beiratkoztak még: Csalhó Imre kereskedő, Papp 
István szabó, Ifj. Jakabos György szabó, Orbin Nagy 
és Tamás ezég csipeszek, Flórián Kristóf kereskedő, 
Csillag István órás, Sámson Lajos keroskodő, Tas- 
saly Lajos mészáros, Tassaly József [mészáros, Kái­
nok)' 1' erencz mészáros, Gyarmatit)’ Ákos kereskedő, 
Gyarmatit)’ István asztalos, Bagó Gyula kereskedése, 
Sándor István rendőr-őrmester, Zöld Jáuos kereskedő, 
Erdélyi Simon keroskodő, Szent pétory Gergely ko 
reskedő, F>r Yálentsik Forencz ügyvéd, Schnller 
Jánös kalapos, Fernengol Gyula kereskodö, Kovács 
Pál in. kir. föerdész, Sterba Ödön kereskedő, Erőst 
György ezukrász, Gyertyául!')' Gábor keroskodő (ala- 
pitótag), lieitz Vilmos koreskedő, Mészáros Zoltán 
fodrász, Tamás Balázs kereskedő, Feronczy Gyula 
ny. árvaszéki elnök, Szabó Ödön fodrász, Siegmond 
József koreskedő, Gaskó Gyula gyógyszerész, Ifj. 
Drngonián Domokos kereskedő, Kun Béla kereskedő, 
Dr. Dömötör Károly orvos, Kassay Árpád vendéglős, 
Dr. Mezei Ödön orvos, Ivaptza Károly tímár, Kassay 
Gyula tímár, Kassay József asztalos, Id. Szakács 
Károly ny. kir. adófelügyolő, Szőcs Gergely czipész, 
Boldizsár Forencz czipész-sogéd, Benedek Béla von- 
déglós, Benedek Géza czipész, Orbán Antal szabó, 
Ivoronkay Ferencz czipész. A folytatólag beiratkozott 
és folyamatban levő taggyiijtés alkalmával jelentkező 
tagok névsorát, az U H.’ jövő számában közöljük. 
Újólag kérjük városunk minden felnőtt, vagyoua és 
keresménye felett rendelkező férfi és nő lakosát, tá­
mogassák ezen humánus czélt szolgálandó egyesüle­
tet, a tagok sorába való belépésükkel. G y e r k c s  Mihály 
igazgató-tanitó.

D ia a m it  m e ré n y le t  P a ra jd o n . Mint pa- 
rajdi levelezőnk kissé megkésve jelenti, e hó 6 ikott 
könnyen végzetessé válható merényletet követtek el. 
Ugyanis B a l o g  Lajos szabómester udvarára éjnek 
idején ismeretlen tettesek dinamittöltéuyt dobtak be. 
A töltény óriási durranással elsült, de merénylők még 
sem értek czélt, mert Balognak semmi bántódása nem 
történt. A töltény ugyanis rosszul volt irányozva s egyéb 
baj sem történt, minthogy a báz ablakai összetörtek a 
nagy légnyomástól. Balog az ijedségtől annyira rosz- 
szul lett, hogy sürgős orvosi segélyre volt szüksége. 
A rejtélyes merénylet ügyében, mely Parajdon nagy 
izgatottságot keltett, a esendórség erélyesen nyomoz.

A  k ö z sé g i is k o la  á lla m o s ítá s a .  A vallás­
os közokt. miniszter, mint már jeleztük, a városi 
községi iskola államosítását folyó év szept. hóra 
elrendelte. Ez ügyben a miniszter a következő ren­
deletet köldötte le a tanfelügyelőséghez:

Székelyudvarbely r. t. városban, a város kép­
viselő testületének 1907. évi október hó '29-én 
104/907. sz. s törvényhatósági jóváhagyással ellá­
tandó határozata alapján, a melylyel a város a 
községi elemiiskola államosításához kötött s f. é. 
96212/907. sz. rendeletemben felsorolt összes fel­
tételeket elfogadta, az 1868 : XXXVIII. t. ez. 80. 
§-a alapján a községi elemi iskola egyidejű meg­
szüntetésével az 1908. évi szeptember hó 1-től 
állami elemi iskolát állítok.-A fent említett hatá­
rozat értelmében köteles Székolyudvarhely r. t. 
város: 1. Az állami elemi iskola mindenkori el­
helyezéséről saját erejéből gondoskodni. E czélból 
köteles a város az ez idöszerint a közel jövőre 
való tekintettel is szükséges iskolahelyiségéről 
akként gondoskodni, hogy egy erre a  m . k ir .  á l-  
la m é p ité s e e l i  h i v a t a l  á l t a l  is minden tokintetben 
alkalmasnak talált s a város által vásárlandó vagy 
sajátjából adandó telken, az 1908. év ogusztus hó 
végéig, az általam jóváhagyandó terv és költség- 
vetés szerint, egy 12 tanteremmel, ig. tanítói la­
kással, szolgalakással, igazgatói irodával, tanítói 
tanácskozóteremmel, szertárteremmel és a szüksé­
ges mellékhelyiségekkel biró iskolaépületet emelni, 
az iskolai helyiségeket bebutorozni és a telket az 
épületekkel együt az áll. iskola czéljaira a kir. 
kincstárnak örőkhasználati joggal átadni. 2 Köte­
les továbbá a város az Orbán Balázs utczában 
(Szombatfalva), ennek a központtól távolabb eső 
részében az 1-ső pontban foglaltak szerint válasz­
tandó telken az innét kiadott építkezési munka- 
terveknek megfelelő és 2 tanteremmel és esetleg 
tanító lakással és szükséges mellékhelyiségekkel 
biró iskolaépületet emelni, azt bebutorozni s az áll. 
iskola czéljára a kir. kincstárnak örökhasználati 
joggal átadni. 3. Beleegyezését adja a város, hogy 
a kir. kincstárnak ezen örökhasználati joga úgy 
az 1. mint a 2. pont alatti épületekre telkekre 
nézve telekkönyviig biztositassék. 4. Az áll. el. 
iskola mindenkori épületeinek és tartozékainak 
állandó jó 'karban tartásáról, tűzkár elleni bizto­
sításáról, nagy szünidei tisztogatásáról, az iskola 
helyiségek fűtéséről a város saját költségvetése 
terhére tartozik gondoskodni. 5 Az áll. el. isko­
lával kapcsolatos gazdasági ismétlő iskola czéljaira 
szükséges megfelelő bekerített területet ad. 6. 
Fizeti a város az áll. el. iskola czéljara az 5"/0-os 
iskolai adót, a 24 koronás és 30 filléres nyugdij- 
intézeti járulékokat. 7. Évi hozzájárulás czimén a 
város a tanítók jelenlegi személyi járandóságainak 
(fizetés, lakbér,) évi 5840 (Ötezernyolczszáznegy-

ven) koronát fizet bo az illetékes kir. adóhiva­
tallá. Ezekkel szomben a telekszerzés, iskola,épí­
tés és b; bútorozás költségeinek fedezésére a vá­
rosnak a 6. pontban említett 5"/0-os iskolai adót 
és a 7 pontban említett évi hozzájárulási összogot 
addig, mig a város által a most említett czélokra 
felveendő kölcsöu törlesztése tart, vissza engedem 
azzal, hogy ezen összegek felhasználásáról szóló 
számadást a város a törlesztési torvozet kapcsán 
közvetlenül a kobli számvevőséghoz bemutatni,tar­
tozik. A városunk abbeli indokolt kérelmét, hogy 
a telokvásárlásra nézve a 96212—907. sz. rendo- 
lctembeu foglalt megszorítástól oltokintsek, a fon­
tiek szerint teljositettom, az állami iskola meg­
nyitását azonban, minthogy a folyó tanévben meg­
nyitandó iskolák száma már toljos, s igy újabb isko­
lák megnyitására fodozottol már uem rendelkezem, 
az 1908—9. tanév kezdotéig el kellett halaaz- 
tanom.

E rendelet alapján G o t th ü r d  János polgármester 
az iskola elhelyezésére kiküldött bizottságot f. hó
16-án értekezletre hívta össze, amikor az albizottság 
magából újra egy albizottságot küldött ki a telkek 
megtekintésére. Ez albizottság, mely meghívta S e o - 
b o tk a  Rezső kir. főmérnököt is, megbízatásának már 
eleget tett s eljárásának eredményéről beszámol a 
bizottságnak, mely viszont a legközelebbi közgyűlés­
nek tesz javaslatot.

x H e ly re ig a z ítá s . Az Iskola utczai és Sós­
fürdőnél építendő hidak, múlt számban közölt hirdet­
ményében azon sajtóhiba csúszott bo, hogy az árlej­
tési összeg 600 koronával lett közölve, holott az 
6 0 0 0  k o r o n a ,  mit ezennel rektifikálunk.

S Y i L T T E R .
N yilatkozat,

Ferencz) Pál és Kovács Gábor uraknak folyó hó 12-én 
e lap 2. sz.-ban megjelent nyilatkozatukra csupán annyi meg­
jegyezni valónk van, hogy ezen urak, ezen nyilatkozatban tel­
jesen más indokokkal állanak elő, mint a hozzánk intézett 
privát levelükben, melyben az elégtételt megtagadták, ebből 
csak azt következtetjük, hogy ezen urak az elégtétel alól gyá­
ván ki akarnak bújni.

Egyben kijelentjük, hogy további hírlapi polémiába 
nem bocsátkozunk s olyanokra nem reflektálunk.

Szováta, 1908. január 13.
Polipba G yu la  s., k., G r ó f B e th len  K á ro ly  s , k , 
W ilcsek J  en ő  s.. k , K u liig  László  s.. k.,

Gáspár Gyula urnák megbízottai.

N yilatkozat.
A folyó havi közigazgatási bizo tsági gyűlésben a fé­

nyéül közállapot ínterpelláczió tárgyává tétetvén, legyen szabsd 
arra megjegyzéseimet megtenni. Gálffy I. jegyző ur a közbir­
tokosságra egyszóval sem erőszakolta az interpellált birtok- 
vásárt, sőt ellenkezőleg a birtokosság kérte, hogy a másolt 
által már holdanként 1000—1200 koronán megalkudott, a héj- 
jasfalvi —caikgyimeBi ut belső otdaláu elterülő szép 14 holdas 
tagját adja át, mert azöubelől lévő közbirtokosság! vett birto­
kot anélkül kihasználni tetszés szerint nem lehet (kijárás uem 
lóvéu) Gálffy I. jegyző ur azon kikötéssel, hogy ha a birtokos- 
ságnak felesleges pénze lesz, hajlandó volt a birtokot vételár­
ban átengedni s Németh plébános úr a jegyzőkönyvet nagy 
örömmel mégis szővegezte jegyző úr távollétéb.’U — s valóban 
ez előnyös vásár is lett volna, mert mind értékes föld és I só 
osztályú mindenütt s ha valaki ennek a vásárnak megsemmi­
sítésére törekedett az Gálffy jegyző urnák hasznot és a köz­
birtokosságnak nagy kárt okozott. A mi a községháza táncz- 
vigalmát illeti az sem felel meg a valóságnak, mert a község 
házában korcsma van, az G évre bérbe van adva, tehát abban 
tánezot nem engedhettünk. A felhagyott temetőn belől lévő 
közbirtoltossági házban igaz hogy a fenyédi ifjak ö-án eBte 
táuczoltak, de azt a tánezot én előre bejelentettem az 1907. évi 
deczember hóban tartott birtokossági gyűlésnek s elkértem a 
nagytermet, mert az ifjak sehol sem kaptak táneztermet és'a 
gyűlés egyhangúlag tudomásul vette. Ennyi volt a tánczból, de 
ez is rendbon, csendben folyt le. Gálffy jegyző urunk semmi 
hozzájárulása nem volt, sót mi több tigyelmeztetésére az ifjak 
magán házhoz fordultak s a tánezot ott tartják. Egyszóval ki­
jelenthetem a kérdéses ház tánczvigalom czéljábó) a farsangra 
nem volt kiadva, Gálffy jegyző urat ebben senki meg sem ta­
lálta. Egyébiráut legyen szabad megjegyeznem, hogy Orosz­
hegyben, Székelyszentkirályon, Székclybetlenfalván a felokezeti 
iskola templom mellett, csaknem a temető közepében van és 
minden évben ott táuczvigalmakat tartanak — s ha ott nem 
vadulnak el az erkölcsök, bizonyára itt sem vadultak volua el.

Feuyéd, 1908. jauutr 14. lla lá s s  K áro ly .

Készítik: MAGGI GYULA és TÁRSA.
Iroda: WIEN IV/I. Gyár: BREGENZ.

I * -  Egy jó karban levő kőház
igen olcsón szabad kézből eladó. Czim e lap 

kiadóhivatalában.

Villamos
v i l á g í t á s i  s g ő t s s f c K

é s  l u s z í s r s K  r a j t á r a
Van szerencsém tisztelettel tudatni a u. é. 
közönséggel, hogy üzletemben a mai kor 
igényeinek megfelelő villamos világításhoz 
szükséges összes szerelvényekből állandó rak­
tá rt állítottam föl, a mely czélból a . legelső 
honi gyárral, a Magyar Fém és Lámpaárngyár 
Részvény Társasággal jöttem összeköttetésbe 
és ebből kit'olyolólag azon kedvező helyzetbe 
vagyok, hogy a n. é, közönség igényeit, te­
kintettel az árak verseny-kívüli voltára és a 
legmesszebb menő választékra, azt minden 
tekintetben kielégíthetem, a midőn tehát szi­
ves jóindulatokat kérem, maradtam 

teljes tisztelettel

D r a g o m á n  S.
Ifj. Dragomán Domokos.

Sz. 2002—907. szb..

Árlejtés! hirdetmény.
A székelykeresztur—erkedi vicziuális közút

0—1 km. .szakaszán levő „Nagyküküllő“-hid 
15524 korona 27 fillér költség előirányzattal 
kijavítandó. Ezen munkálat biztosítására f. évi 
január hó 25-ikén d. e. 9 órára nyilvános szó­
beli árlejtést tűzök ki.

Az árlejtésen résztvenni szándékozók az 
elóiráuyzott összeg 10°/o-át kötelesek bánat­
pénzül előre lefizetni.

A feltételek e hivatalnál a hivatalos órák 
alatt bármikor megtekinthetők.

Székelykeresztur, 1908. január 13.
B iró ,

tb. főszolgabíró.

Kiadja: Becsek D Fia könyvnyomdája.

Az Oláhfalu és homoródmenti Takarékpénztár Részénytársaság
1908. február ll-én d. u. 2 órától kezdödöleg az intézet helyiségében tartja

XVI-IK ÉVI RENDES KÖZGYŰLÉSÉT.
---------------

T á r g y s o r o z a t :

1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése a lefolyt üzlet évről, a mérleg 
m.egál]apitása és a nyereség felosztására vouatkozó javaslata.

2. Az igazgatóság és felügyelő-bizottságnak szabályszerű felmentése iránti határozat.
A közgyűlésre a t. részvénytulajdonosok azon figyelmeztetéssel hivatnak meg, hogy 

részvényeiket a még le uem járt szelvényekkel együtt a gyűlés megnyitásáig a pénztárnál 
letennm szíveskedjenek.

Szeutegyházasfalu, 1908.'jauuár hó ll-én.
A z I g a z g a tó s á g .
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766—1907. Bzftm végrhtó.

Árverési hirdetmény.
Alólirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. 

t-cz. 102. §-a értelmiben ezennel közhírré teszi, 
hogy a székelykereszturi kir. járásbíróságunk 1907. 
évi V. 153/1. számú végzése következtében Borbáth 
Dániel székelykereszturi ügyvéd által képviselt Ilel- 
demberg Viktor nagyszebeni lakos javára, Előkés 
Rozália szederjesi lakos ellen 200 K. s jár. erejéig 
1907. évi május bó 10-én foganatosított kielégítési 
végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 2761 koronára 
becsült kővetkező ingóságok, u. m. : 2 csikós kancza, 
2 kocsi, 1 aratógép, 2 szekér, 2 ló, 1 pejkancza. 1 
pojcsikó, 4 tarka szőrű ökörborju és többféle házi 
bútorok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a székelykereszturi kir. járás­
bíróság 1907. évi V. 153/4. számú végzése folytán 
100 kor. bátrálékos tőkekövetelés, ennek 1905. évi 
szeptember hó 6. napjától járó 6°/0 kamatai, ’/a°/o 
váltódij és eddig összesen 148 K 42 fillérben biróuag 
már megállapított költségek erejéig, Szederjes köz­
ségben alperes udvarában leendő megtartására 1908. 
évi január hó 22-ik napjának d. u. 1 órája határidőül 
kitüzetik és ahhoz avenni szándékozók ezonnol oly 
megjegyzéssel hivatnakmeg, hogy az érintett ingósá­
gok az 1881. LX. t.-cz. 107. és 108. §-ai értelmében 
készpénzfizetés mellett a legtöbbet Ígérőknek, szük­
ség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságok mások 
által is le vagy felülfoglaltatva lennének, s arra ki­
elégítési jogot is nyertek volna — úgy az árverés 
ezek javára is elrendeltetik.

Székelykeresztur, 1907. deczember hó 29-én.

S zid ó n iá i A lb e rt, kir. bír. végrehajtó.

A rvérési hirdetm ény.
Alulirt tömeggondnok közhírré teszi, hogy 

Lázár Róza vagyonbukkott csődtömege a csőd- 
leltár 1—1027. tétele alatt felvett bolti áruk 
és bolti berendezés 1908. február 3-án s eset­
leg következő napokon Székelyudvarhelyen va­
gyonbukott üzlethelyiségében a Flórián-féle ház­
ban nyilvános bírói árverésen 3000 korona ki- 
ki81tási áron egy tömegben a legtöbbet Ígérőnek 
el fognok adatni. Ha azonbam a 3000 korona 
kikiáltási ár meg nem igértetuék, a tömegben 
való eladás mellőzésével a leltározott tárgyak 
a leltár sorrendjében tételenkint adatnak el a 
legtöbbet Ígérőnek a felvett becsérték mint ki­
kiáltási ár mellett. Tömegben való eladás esetén 
köteles a vevő a vételár 10 %-át készpénzben 
vagy óvadékképes értékpapírban a kiküldöttnél 
letenni. Az árverési feltételek és csődleltár dr 
Göllner Béla csödbiztosuál vagy a tömcggond- 
nokuál betekiuthetők

Dr Vass Lajos,
ügyvéd, tömpggondnok.

Asztalos műhely.
Van szerencsém a n. é. Közönség becses 

tudomására hozni, hogy
asztalos műhelyemet, — —  
temetKez^i Vállalatomat =

megnyitottam Eteden piacztéri házamban. 
E lv á lla ló it  épületeit felépítését, tartott rak­

táron bútorodat, KoporsőKat s temetHezési 
felszerelésedet olcsó áron.

A n. é. Közönség pártfogását HérVe Vágyott 
tisztelettel

D E M E T E R  G Á S P Á R ,
Váltakozó,

E t e d e n .

5 5 .  á—908. számhoz.

Versenytárgyalási hirdetmény,
A béjjasfalva—csikgyimesi állami közút 1—2 km. szakaszán lévő 3 számú 60 m. nyílású 

Nagyküküllő hidnak beton hídfőkkel, végleges jellegű vasszerkozettel leendő újból építését keres­
kedelemügyi m. kir. miniszter úr 1907. évi deczember hó 31-ről keltezett 82.497. I. c--907. számú 
rendeletével 153.094 K 35 fillér össz-költséggel engedélyezvén, a 48766 K 03 fillér költséggel en ­
gedélyezett alépítményi és ezzel kapcsolatos egyéb munkák, valamint a 91.800 K költséggel en­
gedélyezett vasfelszerkezet biztosítása czéljából ezennel zárt ajánlati versenytárgyalást hirdetek.

Felhívom mindazokat, akik a fent jelzett munkálatokat elnyerni óhajtják, hogy a két 
munkanemre vonatkozó ajánlataikat külön-külön, öt pecséttel lezárt borítékban, a 3zékelyudvar- 
holyi m. kir. államépítészeti hivatalnál 1 9 0 8 . év i f e b ru á r  hó  2 2 -é n  d é le lő t t  10  ó r á ig  
nyújtsák be.

A borítékokon megjelölendő, hogy az abban foglalt ajánlat moly munkára vonatkozik. A 
két munkára együttes ajánlat nem tehető.

Az ajánlathoz a kért munkabér 5%-áuak megfelelő bánatpénznek, ezen hirdetmény szá­
mára való hivatkozással, valamely m. kir. állampénztárnál, vagy adóhivatalnál történt letételét 
igazoló letét nyugta csatolandó.

Készpénz, vagy értékpapír az ajánlathoz nem csatolható.
A versenytárgyalás az ajánlatok felbontásával — a fent megnevezett hivatalnál, az ajánlatok 

beadására kitűzött idő elteltével — fog megtartatni. Az ajánlatok felbontásánál az ajánlattevők, vagy 
azok igazolt képviselői jelen lehetnek.

Az alépítményi és az őzzel kapcsolatos munkákra vonatkozó tervek, általános és részletes 
feltételek, szerződés minta a székelyudvarhelyi m. kir. államépitészeti hivatalnál (Szent Im re-utcza
14. szám, I-ső emelet) naponta a rendes hivatalos órák alatt megtekinthetők, a vasfelszerkezetre 
vonatkozó szerződés minta és vázlatrajz a koreskedelemügyi m. kir. minisztérium I. C/l. ügyosz­
tályánál (II. Albrecht -ut 1. sz.) megtekinthető, illetve megszerezhető és ugyanott ezen m unkákra ki­
tűzött batáridők is megtudhatók.

Az ajánlatok felett végérvényesen a koreskedelemügyi m. kir. miniszter, a „Közszállitási 
szabályzat" 25. §-ában megállapított határidőn belül dönt.

Az 1907. évi III. t.-cz. 13. és 14. §§-ai értelmében az ajánlattevő, amennyiben ajánlata 
elfogadtatnék, köteles a munka teljesítéséhez szükséges uj gépeket, eszközöket, berendezési tárgya­
kat az idézett törvényszakaszoknak megfelelően hazai gyárakból beszerezni és a munka teljesítésé­
hez hazai, első sorban magyar honos, műszaki erőket, tisztviselőket, iparosokat, alvállalkozókat, 
munkavezetőket, munkásokat stb. alkalmazni és ezen kötelezettség ellenőrzése czéljából szükséges 
adatokat a munka ellenőrzésével megbízottnak rendelkezésére bocsátani.

Ezen kötelezettségek egyike, vagy másika alól való felmentést az 1907. III. t.-cz. 13. § a 
értelmében csakis a kereskedolemügyi miniszter úr adhat, azok bármelyikének áthágása esetén a 
kir. államépitészeti hivatalnak jogában áll — minden bírói beavatkozás nélkül — a szerződést 
folbontaui és o mellett a munkát ajánlat-tevő kárára és voszélyéro más módon biztosítani, vagy 
20%-ot meg nem haladó kötbért kiszabni és a munka folytatását követelni.

A kiszabott kötbér a kereskedelmi és ipari alap javára esik.
Ezen kötelezettségek, vagy azok egyikének kijátszása esetén az 1907. III. t.-cz. 15. §-a 

értelmében jogában áll a m. kir. kereskedelemügyi miniszternek vállalkozót a jogkörébe eső ipari 
szállítások és munkálatokból véglegesen, vagy megbatározott időre kizárni.

Mindazon ajánlattevők, akik ezen hivatallal eddig üzleti összeköttetésben nem állottak, ta r ­
toznak szállítóképességüket és megbízhatóságukat azon ipar és kereskedelmi kamara által igazol­
tatni, melyhez telepük szerint tartoznak.

A biztosíték, a részletes feltételekben megszabott arányban, az utófelülvizsgálat eredménye 
szerint fog visszaadatni.

A hivatal fenntartja magának, illetve a koreskedelemügyi miniszter úrnak, hogy a beérke­
zett ajánlatok között, az árakra való tekintet nélkül, szabadon választhasson.

Az ajánlat ivenként egy korona bélyeggel látandó el és abba világosan és határozottan 
beveendő azon kijelentés, hogy ajánlattevő úgy a szerződést, mint az általános és részletes fel­
tételeket ismeri, azokat kötelezőleg elfogadja.

Amennyiben többen együttesen (mint társvállalkozók) tesznek ajánlatot, már az ajánlatban 
megnevezendő azon egyén, aki a munkát vezeti és aki felkatalmaztatik, hogy a m uukát társai 
nevében vezoti és aki a folyósított járandóságokat felveheti.

Ha csak lehetséges, már az ajánlatban megnevezeudők azok a hazai ezégek, melyektől a 
szükséges anyagok stb. beszereztetnek. Amennyiben ez lehetséges nem volna a szerződés kötésekor, 
vagy a munka megkezdésekor — ami 15 nappal a munka megkezdése előtt bejelentendő — tarto ­
zik vállalkozó 10% kötbér terhe mellett bejelenteni azon hazai ipartelepeket stb. ahonnan szük­
ségletét fedezeudi.

M. kir. államépitészeti hivatal.
Székelyudvarhely, 1908. január 15. S z o b o t k a  R e Z S Ö ,

______________  kir. ffiroérnök.
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Z tsZ C eg liivó .
Székely borkereskedés részvénytársaság Székelykereszturon

XIII-1K RENDES KÖZGYŰLÉSÉT
iroda-helyiségében folyó évi feb ru ár hó  23-án (v asá rn ap ) d é le lő tt ta r t ja .

T Á R G Y S O R O Z A T  :
1. Igazgatóság és felügyelő bizottság jeleutése az 1907. üzletévről.
2. Mérleg számla mogállapitása. Igazgatóságnak és felügyelő-bizottságnak a felmentés' megadása.
3. Leírások eszközlése.
4. Intézkedés a r.-társaság sorsa felöl.
5. Alapszabály módosítás.
6. Igazgató-elnök, igazgatósági és felügyelő bizottsági tagok választása.
7. Indítványok.
A piérlegszámla 15 nappal a közgyűlést megelőzőleg ki lesz függesztve a r.-társaság irodájában, a 

részvényesek megtekinthetik.
A közgyűlést megelőző 2 napon a gyűlésen való megjelenbetés feltételéül a részvények e czélra ki­

küldött bizottsághoz beadandók.
Székelykereszturon, 1908. január 12-én. A z  I g a z g a t ó s á g *


